

海南大学国际传播学院成立

本报讯（记者黎鹏 通讯员杨婕 李思情）近日，海南大学国际传播学院揭牌成立，旨在服务国家重大战略和对接海南自由贸易港建设的迫切需求，培养向世界讲好中国故事的国际化传播人才。

据悉，海南大学国际传播学院现有专任教师46人，其中高级职称者26人，具有海外学习与工作经历者11人。学院设有传播学、戏剧影视文学两个本科专业，新闻与传播、戏剧电影电视两个专业硕士学位授权点。现有在读全日制本科生和硕研究生近700人。

海南大学国际传播学院将切实加强国际传播人才培养与智库建设，加快学科建设步伐，积极建设中国特色国际传播学术体系、学科体系、话语体系，并进一步深化产教融合，努力把国际传播学院建设成为具有重要影响力的国际新闻与传播人才培养、创新基地，为海南自贸港建设贡献海大力量。

昌江营商环境建设局揭牌

本报石碌9月11日讯（记者刘婧婧 特约记者符文倩）9月11日上午，昌江黎族自治县营商环境建设局在县机关办公楼一楼正式揭牌成立，标志着该县营商环境建设进入新发展阶段。

据了解，昌江营商环境建设局为正科级县政府工作部门，加挂县行政审批服务局牌子，新设立的营商环境建设局将承担全县营商环境建设的统筹推进、协调指导、督促落实等职责，具体推动营商环境政务服务数据共享、社会信用、企业服务等工作。

营商环境是软实力也是硬实力。近年来，昌江从行政审批的“最多跑一办”“一件事一次办”到“智慧海南”“诚信海南”“强基提能五项攻坚行动”“民营企业服务月活动”等工作的开展，都表明了营商环境建设、政务服务、数据共享和信用建设“四面一体”的新格局正在构建中。

下一步，昌江将坚持以服务企业、为企业解决问题为出发点和落脚点，聚力建健全营商环境体制机制，着力破除企业堵点、难点，全力保障企业经营者合法权益，牢固树立“人人都是营商环境建设者、推介员”的理念，并以更优质、更高效、更公平的服务推动营造一流的营商环境。

乐东首个“机器管招投标”项目交付使用

本报讯（记者周月光 通讯员陈海清）近日，乐东黎族自治县首个“机器管招投标”项目——乐东中学男女生宿舍维修改造工程顺利通过竣工验收，并交付使用。

乐东中学男女生宿舍维修改造工程项目拟改造男生、女生学生宿舍楼各1栋，均为地上5层，建筑面积均为2464.25平方米，包括防滑地砖、内墙涂料、防盗网、更换风扇、更换灯管及给排水改造等。项目预算评审总投资644.36万元，其中建安工程费588.4万元。

在乐东县纪委监委监督推动下，该项目严格按照“机器管招投标”的要求，通过线上“不见面”方式开标，于7月3日完成“机器管招投标”评标工作，中标单位为海南翼泽建筑工程有限公司，中标价为573.66万元。7月15日中标单位进场施工，9月4日完成竣工验收并移交使用。

“该系统应用区块链、云计算、大数据等新技术，通过系统自身的6道防火墙，可以大幅降低人为因素干扰招投标，有效预防腐败和遏制出借资质、挂靠行为，维护交易市场秩序，有利于形成公平竞争秩序，打造一流营商环境。”乐东县住建局有关负责人说，从9月起，全县住房城乡建设、交通运输、水务等领域的政府类投资建设项目，包括代建、代管以及辖区内国有企业投资的项目，全部以“机器管招投标”方式开展招投标活动。

海南从9月1日起全面推行“机器管招投标”，统一规范公共工程领域招标投标市场，排除人为因素对项目评标工作的干扰，持续优化营商环境。乐东县委、县政府深入贯彻落实省委、省政府的工作部署要求，加快推进全面实施“机器管招投标”工作，加强工程项目招投标监管，防止工程领域串通投标犯罪活动，进一步规范了乐东市场经济秩序，助力乐东经济社会高质量发展。

中国男子职业高尔夫球巡回赛(郑州站)收杆 海南队罗学文获得亚军

本报讯（记者王黎刚）近日，海南日报记者从海南体育职业技术学院获悉，经过4轮激烈角逐，2023年中国男子职业高尔夫球巡回赛郑州站在圣安德鲁斯（郑州）高尔夫俱乐部收杆，海南省高尔夫球队罗学文以272杆的总成绩，获得亚军。这个成绩仅比夺冠的李林强多了一杆。

比赛为4轮(72洞)个人比杆赛，来自10个国家及地区的百余位高尔夫球手参加。本次比赛竞争非常激烈，罗学文第一轮暂列第27名，前两轮战罢暂居第6名。罗学文从第三轮开始发力，缩小了和领先球手的差距。在至关重要的第4轮较量中，罗学文打出64杆，是本轮最低杆数。海南队刘恩骅和李鑫阳分列第13名和第43名。

三亚市政协原党组成员、副主席陈跃涉嫌严重违纪违法接受纪律审查和监察调查

本报海口9月11日讯（记者袁宇）9月11日，海南日报记者省纪委监委获悉，三亚市政协原党组成员、副主席陈跃涉嫌严重违纪违法，目前正接受海南省纪委监委纪律审查和监察调查。

跨国药企默沙东在海南设立首家子公司

本报博鳌9月11日电（记者陈子仪 特约记者何颖）9月11日，海南日报记者从博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局获悉，日前，注册地为博鳌乐城先行区的默沙东（海南）创新医疗有限公司（下称默沙东海南公司）正式取得营业执照。该公司系跨国药企在海南设立的首家子公司，标志着海南自贸

港生物医药产业招商引资取得里程碑式突破，也标志着默沙东与博鳌乐城先行区的战略合作关系进一步升级。

默沙东是世界制药企业的领先者，总部设于美国新泽西州，是一家以科研为本，致力于研究、开发和销售创新医药产品的跨国制药企业。作为乐城先行区的重要合作伙伴之一，默沙

东与乐城先行区有着深厚的合作友谊、坚实的合作基础和广阔的合作空间。

近年来，乐城先行区积极发挥产业链“链长”作用，通过制度集成创新推动乐城先行区政策红利加快释放、营商环境不断优化，吸引医疗机构、药械企业、医学院校、保险公司等优质产业资源纷纷聚集，从政

策高地加快迈向产业高地，为全国医疗医药领域的改革提供新路径、积累新经验。默沙东海南子公司的成立，充分体现了国际药械企业对海南自贸港、乐城先行区发展前景的坚定看好和营商环境的高度认可，对吸引更多国际制药头部企业在海南设企投资起到很好的引领带动作用。

乐城管理局相关负责人表示，接下来，乐城管理局将充分发挥海南自贸港政策和乐城先行区政策的组合优势，积极推动与默沙东海南公司探索打造全链条的合作模式，为患者带来更多国际先进医疗创新成果。同时，该局将继续提供更优质的服务，不断优化营商环境，为合作企业打开更多创新窗口。

入选文旅部公布的16个试点地区

三亚试点发展文化和旅游市场信用经济

本报海口9月11日讯（记者刘晓惠 黄媛艳 李梦楠 实习生张依诺）9月11日，文化和旅游部公布了16个文化和旅游市场信用经济发展试点地区，三亚市为我们唯一入围地区。具体试点任务为优化信用消费环境，运用信用手段释放消费潜力，推出以信用为基础的产品和服务，推动信用惠民便企，优化消费体验。

此次试点工作为期一年，旨在培育一批诚信企业，发展一批信用经济试点地区，发挥信用在市场经济发展中的价值与作用，激发行政管理部门、经营主体、社会机构等各方参与信用建设的主动性创造力，加快构建以信用为基础的文化和旅游市场新型监管机制，助推行业高质量发展。

文化和旅游部要求，各有关省级

在本次评选中，试点地区选择以地市、区县为主，评选工作要求试点地区应具有较好的文化和旅游市场信用体系建设基础，重视信用经济发展，提供相关政策保障，具有较为完备的信用监管制度，较为健全的工作机制，信用信息归集共享程度高、信用创新工作动力强。

文化和旅游行政部门要高度重视，委派专人负责，为试点地区开展工作提供便利，对试点地区加强指导。各试点地区要建立工作协调机制，编制实施方案，细化试点任务，明确责任分工，加强组织实施；要坚持创新思维和系统观念，突出自身优势和地方特色，创新工作内容、工作方式，深入推进试点任务。

近年来，三亚高度重视信用城市建设，并争创全国社会信用体系建设示范区。结合旅游城市的特点，三亚先后创新制定了《市场信用评价制度》，指导各大农贸市场、海鲜广场等管理方对商户开展信用评价；同时完善“放心游”线上平台，启动“先行赔付”等快速理赔，最大程度保障消费者合法权益。

海口市职工活动中心项目冲出正负零

近日，随着最后一方混凝土的浇筑，位于海口江东新区兴洋大道的海口市职工活动中心项目冲出正负零，标志着项目开始进入地上主体工程施工阶段。

据了解，该项目建设内容为一栋地上五层、地下二层的职工教育培训中心、职工文化中心、职工体育中心、老年职工活动中心（老年职工大学）、职工之家及职工文化产业研创基地等的综合体建筑。

图/本报记者 张茂文/本报记者 刘梦晓



房前屋后种植蔬菜、水果等作物，增加村民收入 澄迈：精耕庭院方寸地

■ 本报记者 高懿 通讯员 张涛

房前屋后一亩三分地的事，能做多大？

起初，澄迈县永发镇寨玉村党支部书记曾德隆心里也没底。如今，该村发展庭院经济的花名册上已有30多户，等待加入的农户数超过20户，他心里踏实了：“改善人居环境和增收齐发力，鼓励和引导大家发展庭院经济，这条路走对了。”

近日，走在寨玉村的环村路上，映入眼帘的是村南侧一片片郁郁葱葱的

菜园，生机盎然。庭院经济受惠人之一的曾斌正在门前屋后90平方米的菜园里忙碌着。

“也就半年的时间，荒草变蔬菜，村庄大变样。”看着眼前满园的青菜和渐鼓的钱包，曾斌颇为得意地告诉海南日报记者，变化始于今年年初。

春节期间，趁外出务工人员返乡之际，寨玉村乡村振兴工作队挨家挨户谈庭院经济发展前景，得到村民一致响应。同时，该村工作队联合村委会组织疏通淤塞沟渠、清除杂物、平整场地，为庭院经济发展打下基础。

今年3月，在村委会的指导下，曾斌就开始按照既定的种植种类，在菜园里种上地瓜叶、韭菜、菜心等作物。不仅由村中统一提供种子、围栏和围网，村委会还联系帮扶单位确定订单数量，按照市场价格回收。

“对普通村民而言，要形成庭院经济，势必要有组织引导和支持，因地制宜找准符合当地特色的发展基点，做好整体谋划，以点带面让群众尝到甜头，才能让方寸之地做足产业文章。”永发镇相关负责人说，由于镇域内的村庄分布不均，农业用地零星散落，是永发镇

多地面临的共性问题，也是发展规模经济的主要制约因素。

为破解这一难题，永发镇发挥基层党组织的主心骨作用，抓住一个“小”字，变“弱”为“强”，化整为零，积极动员群众利用自有院落空间，就地、就近就业创业，拓展增收来源。

在符合用地政策前提下，引导农户将房前屋后的方寸地变为小菜园、小花园、小果园、小禽舍。

“以前闲置的院子和路旁荒草丛生，自从发展庭院经济以来，村民通过把房前屋后的空地都利用起来，获得

了实实在在的好处。如今，村民都愿来村委会走一走、坐一坐、聊一聊村里下一步发展计划。”谈起村里的变化，曾德隆的幸福感油然而生。

曾斌告诉记者，现在大家都很自觉，垃圾乱扔乱倒的情况没有了，走在村道上看见垃圾还会主动捡拾打扫，村民的素质有了很大的提高。

目前，澄迈各地正在因地制宜，以农户为主体，不断拓展庭院经济增值增效空间，寻找乡村新的经济增长点，不断释放新活力。

（本报金江9月11日电）

大田保护区监测到多种珍稀野生动物

包括国家一级保护动物海南坡鹿、小灵猫、圆鼻巨蜥和国家二级保护动物豹猫、海南兔等

本报讯（记者张文君 特约记者方宇杰）近日，位于东方市的海南大田国家级自然保护区的红外监控相机拍摄到了多种珍稀野生动物，其中有国家一级保护动物海南坡鹿、小灵猫、圆鼻巨蜥和国家二级保护动物豹猫、海南兔等。

“保护区成立的初衷就是保护海南坡鹿居住栖息地，但我们发现保护区不仅保护了海南坡鹿，还保护其他的野生动物。”海南大田国家级自然保护区管理局有关负责人说。

据了解，海南大田国家级自然保护区于1986年升格为国家级自然保护区，是以保护海南坡鹿及其生境为主的野生动物类型自然保护区。近年来，保护区通过引进无人机监测技术，建设视频监控系统，配备手持智能巡护终端、GPS项圈以及布设红外相机等，为保护区科研监测、巡护管理提供多维数据支撑。



国家二级保护动物海南兔。



国家二级保护动物豹猫。

视频截图(视频由受访者提供)